
    
अभ्यास प्रश्न पत्र-4 

2020-21 
क"ा-X 

$व&ान  
समयÑ 3 घंटे                                                          अिधकतम अकं — 80 
सामा3य िनद5श: 

 (i)   ू8 पऽ म; चार खंड अ, ब, स और ड सBCमिलत हF। ू8 पऽ म; 36 ू8 हF। सभी ू8 अिनवायJ हF।  
(ii)   खंड अ -ू8 सं 1 से 20 - सभी ू8 और उसके ूLयेक भाग एक-एक अकं  के हF। इन ू8P म; 

बहु$वकRपीय ू8 (MCQ), अित लघु उSरTय ू8 और अिभकथन - कारण ूकार के ू8 होते हF। 
इनका उSर एक शXद या एक वाYय म; Zदया जाना चाZहए।   

(iii) खंड ब- ू8 सं 21 से 26 -लघु उSरTय ू8 हF, Bजनम; ूLयेक के 2 अकं हF। इन ू8P के उSर 30 से 
50 शXदP क\ सीमा म; होने चाZहए।  

(iv) खंड स - ू8 सं 27 से 33- लघु उSरTय  ू8 हF, Bजनम; ूLयेक के 3 अकं हF। इन ू8P के उSर 50 

से 80 शXदP क\ सीमा म; होने चाZहए।  
(v)  खंड - ू8 सं  34 से 36 -दTघJ उSरTय  ू8 हF Bजनम; ूLयेक  5 अकं हF। इन ू8P के  उSर  80 से     

120 शXदP क\ सीमा म; होने चाZहए।  
(vi) कोई समम $वकRप नहTं है। हालांZक, कुछ ू8P म; आतंbरक $वकRप ूदान Zकए गए हF।  छाऽ को 

ऐसे ू8P म; केवल एक $वकRप का ूयास करना होता है।  
(vii) जहां भी आवँयक हो, साफ सथुरा और ठgक से नामांZकत Zकए गए आरेख खींचे जाने चाZहए। 

 
खhड-अ 

 

संiया ू8 
 

अकं 

1.  नीचे िदए गए समीकरण को संतुिलत कीिजए तथा इसके द्वारा िनरूिपत रासायिनक अिभिक्रया का   
प्रकार िलिखए। 
BaCl2   +    Al2 (SO4)3       ————>   AlCl3        +       BaSO4 

 
अथवा 

 
नीचे दी गयी अिभिक्रया का अवस्था, प्रतीकों सिहत संतुिलत रासायिनक समीकरण िलिखए: 
बेिरयम क्लोराइड और सोिडयम सले्फट के जलीय िवलयन अिभिक्रया कर अिवलेय बेिरयम 
सले्फट और सोिडयम क्लोराइड बनाते हैं। 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

1 

2.  दो परखनिलयाँ A और B िजनमें क्रमशः  तनु HCl और NaOH िवलयन भरें हैं , में नीले िलटमस 
का िवलयन िमलाया गया है। इनमें से िकस परखनली में रंग में पिरवतर्न िदखाई देगा? 
 

 
1 
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3.  मीथेन और ईथेन के रासायिनक सूत्र हैं: 
 

a. C2 H6   और   C3H6 
b. CH4   और   C2 H6 
c. CH3   और  .C2 H6 
d. C2 H4   और   C2 H6 

 

 
 
 
 
 
 
 
1 

4.  स्वच्छ आकाश का रंग नीला क्यों होता है? 
 

 
1 

5.  
एक लैंस की क्षमता -  4.5 D है, इस लैंस की फोकस दूरी क्या होगी? 

 

 
 
1 

6.  स्नेल का िनयम क्या है? 
अथवा  

 
िकसी लेंस द्वारा बने आवधर्न को पिरभािषत कीिजए। 
 

 
 
 
 
1 

7.  िवद्युत पिरपथ में गैल्वेनोमीटर का क्या कायर् है? 
 

 
1 

8.  िकसी एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में क्षेत्र के लंबवत् िस्थत धारावाही सीधे चालक द्वारा अनुभव िकए 
जाने वाले बल की िदशा िनधार्िरत करने वाले िनयम का नाम िलिखए। 
 
 

 
 
1 

9.  
 R1 ,R2 और R3 प्रितरोधों के तीन प्रितरोध पाश्वर्क्रम में संयोिजत हैं। इस संयोजन के तुल्य 

प्रितरोध के िलए व्यंजक िलिखए।  
अथवा 

 
2 Ω	के तीन प्रितरोध पाश्वर्क्रम में संयोिजत हैं। इस संयोजन के तुल्य प्रितरोध का मान ज्ञात 
कीिजए। 
	

 
 
 
 
 
 
 

1 

10.  
मानव ह्रदय के दो कायोर्ं की सूची बनाइए। 
 

 
1 

11.  
ऑक्सीजन की अनुपिस्थित में ग्लूकोज़ के िवखण्डन का पथ बनाइए। 

अथवा 

ऑक्सीजन की कमी में ग्लूकोज़ के िवखण्डन का पथ बनाइए। 
 

 
 
 
 
1 

12.  
िकसी पािरतंत्र के दो प्रमुख घटकों की सूची बनाइए। 

अथवा 
चार पोषी स्तरों की िकसी  स्थलीय आहार श्रंखला के िविभन्न चरण िलिखए। 
 

 
 
 
1 
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13.  
िदए गए िचत्रों में से खुले एवं बंद स्टोमेटा को पहचािनए- 

a)                                                          b)  

 

 

 

 

 

       

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 

प्रश्न संख्या 14,15 और 16 के िलए  दो कथन िदए गए हैं- एक अिभकथन (A) और एक अन्य कारण (R) है। इन प्रश्नों के सही 
उत्तर का चयन कोड (a), (b), (c) और (d) स ेनीच ेिदए अनुसार  किरए: 
 

a) A और R दोनों सत्य है, और R अिभकथन की सही व्याख्या है। 
b) A और R दोनों सत्य है, िकंत ुR अिभकथन की सही व्याख्या नहीं है।. 
c) A सत्य है, िकंतु R असत्य है। 
d) A असत्य है, िकंतु R सत्य  है । 

 

14.  अिभकथन : कु्षदांत्र में  ग्लूकोज़ अवशोिषत  और वृक्क निलका में पुनःअवशोिषत होता है। 

कारण : ग्लूकोज़ का अिधकतम अवशोषण वृह्द्आंत्र में होता है। 
 
 

 
 

1 

15.  अिभकथन: पॉलीथीन की थैली अजैव-िनम्नीकरणीय पदाथर् हैं। 

  कारण: इन थैिलयों को सूक्ष्मजीवों द्वारा सरल पदाथोर्ं में अपघिटत नहीं िकया जा सकता। 
 
 

 
 
1 

16.  16(I) और 16(II) में िकसी एक का उत्तर दीिजए- 

 (I)  अिभकथन:   घोंघे अपना िलंग बदल सकते हैं। 

       कारण:       घोंघे में िलंग िनधार्रण आनुवंिशक आधार पर नहीं होता है। 
अथवा  

(II)  अिभकथन:  मानव में िकसी िशश ुका िलंग उसके िपता द्वारा वंशानुगत गुणसूत्र के प्रकार द्वारा    
िनधार्िरत होता है। 

      कारण  :  वह िशशु जो अपने िपता स े X  गुणसूत्र (क्रोमोसोम)  वंशानुगत  करता है लड़की 
 होती है जबिक जो िशशु अपने िपता से Y गुणसूत्र (क्रोमोसोम) वंशानुगत  करता  हैं 
लड़का होता है। 

 

 
 
 
 
 
 
 
1 

प्रश्न संख्या 17-20 में पाँच (5) उप-भाग  हैं। आपसे इन प्रश्नों में िकसी भी चार उप-भाग के उत्तर की अपेक्षा की जाती है। 
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17.  िनम्निलिखत 17 (i) से 17 (v) तक के प्रश्न पिढ़ए और िकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर दीिजए- 
        
 पाचन कायर्  अमाशय की िभित्त में उपिस्थत जठर ग्रंिथयों के द्वारा संपन्न होत ेहैं ।यह हाइड्रोक्लोिरक 
अम्ल ,एक प्रोटीन पाचक एंजाइम पेिप्सन तथा श्लेष्मा का स्रावण करत ेहैं ।हाइड्रोक्लोिरक अम्ल एक 
अम्लीय माध्यम तैयार करता है, जो पेिप्सन एंजाइम की िक्रया में सहायक होता है । सामान्य 
पिरिस्थितयों में श्लेष्मा आमाशय के आंतिरक स्तर की अम्ल स ेरक्षा करता है। आमाशय स ेभोजन अब 
कु्षदांत्र में प्रवेश करता है। आमाशय स ेआन ेवाला भोजन अम्लीय है और अब िनिश्चत एंजाइमों की 
िक्रया के िलए उस ेक्षारीय बनाया जाता है ।यकृत स ेस्रािवत िपत्तरस इस कायर् को करता है।  
 

1x4 

17 –i पेिप्सन और िट्रिप्सन िकस माध्यम में सिक्रय है- 
 

a. क्षारीय  और अम्लीय माध्यम में  
b. अम्लीय और क्षारीय माध्यम में  
c. उदासीन माध्यम में  
d. कभी अम्लीय -कभी क्षारीय  
माध्यम में 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

17-ii पेिप्सन एन्ज़ाइम ……………. के पाचन में सहायक है- 
 

a. मुँह में  स्टाचर् 
b. आमाशय में प्रोटीन 
c. आमाशय में वसा 
d. अग्नाशय में प्रोटीन 

 
 

 

17-iii आमाशय की आंतिरक परत की रक्षा होती है  

a. पेिप्सन एन्ज़ाइम द्वारा   
b. श्लेष्मा द्वारा   
c. हाइड्रोक्लोिरक अम्ल द्वारा  
d. माँस-पेिशयों द्वारा   
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17-iv 

 

ग्राफ पर आधािरत कौन-सा कथन सही िनष्कषर्  बताता है- 

a. मानव में  पाचन दर लगभग 450C पर
अिधकतम है।  

b. मानव में  श्वसन दर लगभग 570C पर
अिधकतम है। 

c. तापमान एन्ज़ाइम िक्रया को प्रभािवत करता है। 
d. एन्ज़ाइम द्वारा वृिद्ध  िनयंित्रत  की जा सकती है। 

 

17-v कु्षदांत्र   संपूणर्  पाचन के  िलए ………………… से  स्रावण प्राप्त करती हैं। 

a. मुँह  एवं  आमाशय 
b. आमाशय एवं  यकृ त  
c. यकृ त एवं  अग्नाशय  
d. उपरोक्त सभी 

 

18.  िनम्निलिखत 18 (i) to 18 (v) तक के प्रश्न पिढ़ए और िकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर दीिजए- 

आधुिनक  आवतJ सारणी तLवP क\ jयवःथा परमाणु  संiया  के  बढ़ते  बम म;  करती है।  
इसम; 18 समूह  और 7 आवतJ हF।  परमाणु  संiया  एक आवतJ म;  लगातार होती है  और
समहू  म;  एक पटैनJ  म;  बढ़ती है।  78% तLव धातु  हF, लगभग 20% तLव अधातु  हF  और
कु छ तLव जैसे  B, Si, Ge, जैसे  उपधातु  हF।  धाBLवक गुण समूह  म;  बढ़ता है  लेZकन  बाएं
से  दाएं  आवतJ  म; घटता जाता है।  तLवP के  भौितक और रासायिनक गुण  उनक\ परमाणु
संiया  के  साथ बदलते  रहते  हF।
परमाणु  आकार, धाBLवक-अधाBLवक गुण और संयोजकता  म; आवतp jयवःथा देखी जाती
हF।  धातुओं  के  ऑYसाइड "ारTय होते हF और कु छ उभयधमp। अधातएंु  अCलीय ऑYसाइड
बनाते हF और कु छ उदासीन ऑYसाइड। 

1x4 

18 i  तत्व X एक क्लोराइड बनाता है  िजसका सूत्र  है  XCl2.जो िक उच्च गलनांक  का ठोस है।आवतर्  सारणी
में  X की िस्थित समान समूह  में  है  जैसे  िक 

a. Na  
b. Mg 
c. Al 
d. Si 

 

18 ii  

 

आवतर् सारणी में  िकसी समूह  मेंनीचे  की ओर जाने  पर कौन पिरवितर् त नहीं होता । 

a. परमाणु   ित्रज्या  
b. धाित्वक गुण   
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c. परमाणुमें  कोशों की संख्या 
d. संयोजकता इलेक्ट्रॉनोंकी  संख्या  

18 iii िनम्निलिखत धातुओं  में  कौन उभयधमीर् ऑक्साइड बनाते  हैं- 

a. कॉपर 
b. िसल्वर 
c. ऐलुिमिनयम 
d. आयरन 

 

18 iv िनम्निलिखत  में  कौन अम्लीय ऑक्साइड हैं- 

a. Na2O 
b. CO 
c. CO2 
d. Al2O3 

 

18 v B, Al, Mg और K आिद तत्वों  के धाित्वक गुणों  का  सही क्रम है- 

a. B > Al > Mg > K                             
b. Al > Mg > B > K 
c. Mg > Al > K > B                             
d.  K > Mg > Al > B 

 

19.  िनम्निलिखत 19 (i) से 19 (v)) तक के प्रश्न पिढ़ए और िकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर दीिजए- 

एक मोटे  ल;स  क\ फोकस दरूT कम होती है।  YयPZक, एक मोटे  ल;स  के  िलए, ूकाशीय 
पथ, ूकाश क\ लंबाई पतले  ल;स  क\ तुलना  म;  अिधक होती है। इस ूकार अिधक मोटे
ल;स  म;  ू काश का झुकना या मड़ुना अिधक होगा। पbरणामःवuप इसक\ फोकस दू

 
 

रT 
कम होती है।जब  ल;स  अनंत  पर क; Zित होता है तब ल;स  क\ फोकस दरूT िनधाJbरत  क\ 
जाती है।एक  ल;स  क\ ूमुख  फोकस दरूT क\ गणना ल;स के  सऽू  से  क\ जा सकती है।
याद रख;  Zक फोकस दरूT ल;स  का गुण है  । ूकाश का रंग  तरंगदैwयJ  पर िनभJरकरता  
है।  अतः ल;स  क\ फोकस दरूT (ूकाश के) रंग के  तरंगदैwयJऔर  ूकाश क\ आव$ृS  से  
ःवतंऽ  होती है  जो ल;स  से  गुजर  रहT है।

1x4 

19 (i) एक मोटे  लेंस  की 

a. फोकस दूरी कम 
b. फोकस दूरी अिधक 
c. न कम न अिधक 
d. उपरोक्त कोई नहीं 

 

www.tiwariacademy.com

eV
idy

art
hi

https://www.evidyarthi.in



19 (ii) िबंब की दूरी ‘u’  और प्रितिबंब की दूरी ‘ v ’ के  बीच
ग्राफ िदया गया है । लेंस  की फोकस दूरी है- 

a.   5 (इकाई)  

b.  -5(इकाई)  

c. 0.5(इकाई )  

d. -0.5(इकाई)  

 

19 (iii) एक छाऽ एक उSल ल;स  क\ फोकस दरूT को ,ल;स  से  'u' दरूT पर एक वःतु ($पन) 
लगाकर और उसके  ूित$बंब($पन) क\ दरूT 'v' को मापता है।  छाऽ zारा Zदए गए 'u' 

और v के  बीच का माफ इस तरह Zदखना चाZहए: 

a.  b.  

c.  d.  

 

19 (iv) लेंस  की फोकस द

  

ू री िनभर्र  नहीं करती  - 

a. ूकाश के  रंग, उसके  तरंगदैwयJ  और ूकाश क\ आव$ृSपर 
b. ूकाश के  रंगऔर उसके  तरंगदैwयJ पर 
c. उसके  तरंगदैwयJ  और ूकाश क\ आव$ृSपर 
d. उपरोक्त कोई भी नही  
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19 (v) लेंस  का सूत्र-. 

a. 
!
"
= !

$
− !

&

b. 
!
"
= !

$
+ !

&

c. 
!
"
= !

($
+ !

&

d. !
"
= !

($
+ !

(&

 

20.  िनम्निलिखत 20 (i) to 20 (v) तक के प्रश्न पिढ़ए और िकसी भी चार प्रश्नों के उत्तर दीिजए- 

िवद्युत  धारा सदैव  चुंबकीय  क्षेत्र  उत्पन्न करती है  । यहाँ  तक िक हमारे  शरीर की तंित्रका  कोिशकाओं  के  
अनुिदश  गमन करने  वाली दुबर्ल  आयन धाराएँ भी चुंबकीय  क्षेत्र  उत्पन्न करती हैं।  जब हम िकसी वस्तु  
को स्पशर्  करते  हैं  तो हमारी तंित्रकाएँ  एक िवद्युत  आवेग  का उस पेशी  तक वहन करती हैं  िजसका हमें
उपयोग करना है।यह  आवेग  एक अस्थायी चुंबकीय  क्षेत्र  उत्पन्न करता है।  येक्षेत्र  अित दुबर्ल  होते  हैं 
और पृथ्वी  के  चुंबकीय  क्षेत्र  की तुलना  में  उसके  एक अरबवें  भाग के  बराबर होते  हैं  मानव शरीर के  दो
मुख्य  भाग िजनमें  चुंबकीय  क्षेत्र  का उत्पन्न होना महत्वपूणर्  है ,वे  ह्रदय तथा मिस्तष्क  हैं।  ऐसा एक िवशेष  
तकनीक िजसे  चुंबकीय  अनुनाद  प्र

 
ितिबंबन कहते  हैं, के उपयोग द्वारा िकया जाता है।िचिकत्सा  िनदान

में  इन प्रितिबंबों का िवश्लेषण  सहायक होता है।  इस प्रकार िचिकत्सा िवज्ञान में  चुंबकत्व  के महत्वपूणर्
उपयोग हैं। 

1x4 

20(i)  

 

मानव शरीर के  मुख्य भाग िजनमें  चुंबकीय  क्षेत्रउत्पन्न  होना महत्वपूणर्हैं  ,वे  हैं- 

a. ह्रदय तथा  फे फड़े 
b. आं त्र तथा वृक्क  
c. मिस्तष्क तथा ह्रदय 
d. मिस्तष्क तथा आँ खें 

 

20(ii) 

 

 

िवद्युत  धारा सदैव  उत्पन्न करती है- 

a. प्रेिरत  धारा   

b. चुंबकीय  क्षेत्र 

c. चुंबकीयबल  
d. उपरोक्त सभी 
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20(iii) 

जब हम िकसी वस्तु को स्पशर् करते हैं तो िवद्युत आवेग का  वहन होता हैं : 
 

a. पेशी से तंित्रकाओं तक  
b. तंित्रकाओं से पेशी तक  
c. हाथ से अंगुिलयों तक  
d. उपरोक्त कोई नहीं  

 

 

20(iv) हमारे शरीर में िवद्युत आवेग द्वारा उत्पन्न चुंबकीय क्षेत्र -. 
 
 

a. अस्थायी और सबसे अिधक प्रबल  

b. अस्थायी और सबसे अिधक दुबर्ल  

c. स्थायी और सबसे अिधक प्रबल 

d. स्थायी और सबसे अिधक दुबर्ल 

 

20(v) ऐसी तकनीक िजसका उपयोग शरीर के िविभन्न भागों के प्रितिबंबों के िवश्लेषण द्वारा  िचिकत्सा 
िनदान  में िकया जाता है: 
 

a. चुंबकीय घूणर्न प्रितिबंबन  
b.  चुंबकीय अनुनाद प्रितिबंबन  
c. a और b दोनों ही 
d. उपरोक्त कोई भी नहीं 

 

 

 
खhड -ब 

 
21.  शेर और गाय़ दोनों में से िकसकी कु्षदांत्र अिधक लंबी होती है और क्यों? 

 
अथवा 

लसीका के दो कायर् िलिखए। 
 

 
 
 
2 

22.    
यिद आप रोटी के टुकड़े को देर तक चबाएं तो वह मीठा लगता है।क्यों? 

 

 
2 

23.  संरचनात्मक समावयव क्या होते हैं? ब्यूटेन की संभािवत संरचनाएँ खींिचए। 
 

अथवा 
 

मीथेन क्या है? इसकी इलेक्ट्रॉन-िबंदु संरचना खींिचए।इस यौिगक में बनने वाले आबंध का प्रकार 

िलिखए। 

 

 
 
 
 

 
 

2 
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24.  आयिनक यौिगक क्या होते  हैं ?आयनी यौिगक ठोस अवस्था में  िवद्युत  चालन क्यों नहीं करते ?
2 

25.  

 
काँच  का िप्रज़्म श्वेत  प्रकाश गुज़रने  पर स्पेक्ट्रम  उत्पन्न करता है , परन्तु  उसी पारदशीर् काँच  का बना 
आयताकार गुटका  कोई  स्पेक्ट्रम  उत्पन्न नहीं करता ।क्यों? 2 

26.  लंबाई  (l) और अनुप्रस्थ  -काट क्षेत्रफल  (A) के  बेलनाकार  आकृ ित के  िकसी चालक के  प्रितरोध और 
उसके  पदाथर्  की वैद्युत  प्रितरोधकता के  बीच संबंध  िलिखए। वैद्युत  प्रितरोधकता का S.I.मात्रक भी 
िलिखए। 
	

2 

खhड-स 

27.  िनम्निलिखत संकरों  का अध्ययन करके  ,संतित  के  लक्षण िलिखए।
a) RrYy  x  RrYy 
b) rryy   x  rryy 
c) RRYY x rryy 

अथवा 

एकल संकरण  क्रॉस (Monohybrid cross) से  आप क्या समझते  हैं ? एक उदाहरण द्वारा इसकी 
व्याख्या कीिजए। 

3 

28.  ओज़ोन-परत िकस प्रकार अपक्षियत होती है?  उस रसायन का नाम िलिखए जो इसके  िलए िज़म्मेदार  
है।इसके  दो हािनकारक प्रभाव भी िलिखए। 3 

29.  मानव में  रुिधर का दोहरा पिरसंचरण  क्यों आवश्यक है ?व्याख्या कीिजए। 

3 
30.  H+(aq) आयनों की सांद्रता  के  िवलयन की प्रकृ ित पर प्रभाव का उल्लेख  कीिजए। क्या क्षारीय िवलयनों 

में  भी H+(aq) आयन होते  हैं ? यिद ऐसा है ,तो िफर ये  क्षारीय क्यों होते  हैं ? 
3 

31.  “ िकसी रसायनशास्त्री के  िलए िकसी तत्व का परमाणु  क्रमांक  उस तत्व के  परमाणु  द्रव्यमान की तुलना   
में  अिधक उपयुक्त  प्राचल माना जाता है।” तत्व X (परमाणु  क्रमांक-13) का उदाहरण लेकर  इस कथन 
की पुिष्ट  कीिजए। 3 

32.   तीन धातुओं  X , Y ,और  Z में  X की सिक्रयता Y से  कम है  तथाZ की सिक्रयता X और Y दोनों से  
अिधक है।कोई  ऐसा िक्रयाकलाप सुझाइए  िजसके  द्वारा X,Y और Z को उनकी बढ़ती हुई सिक्रयता 
के  क्रम में  व्यविस्थत िकया जा सकता है  । 3 

33.  पयार्वरणीय  अपवतर्न  िकसे  कहते  हैं ?  नामांिकत  आरेख  की सहायता से  व्याख्या कीिजए िक आकाश 
में  िदखाई देने  वाले  िकसी तारे  की िस्थित उसकी वास्तिवक िस्थित नही होती है। 3 
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खhड-ड 

34.  a. िकसी सामान्य क्षारक B की कोई शुष्क  गोली खुले  में  रखने  परनमी सोखकर िचपिचपी हो जाती 

है।  यौिगक B क्लोर- ऐल्कली प्रिक्रया का एक उपोत्पाद  भी  है  ।B को पहचािनए । उस अिभिक्रया 

के  प्रकार का उल्लेख  कीिजए जो B  और िकसी अम्लीय ऑक्साइड ,जैसे  सल्फर डाइऑक्साइड 

के  बीच होती है।  इस अिभिक्रया का रासायिनक समीकरण भी िलिखए। 

b. CO2गैस  का िवरंजक  चूणर्  या ब्लीिचंग पाउडर के साथ खुले  में  िक्रया को रासायिनक समीकरण 

द्वारा व्यक्त कीिजए। 
5 

35.  

a. लैंिगक  संचिरत  रोग ( STD)  क्या होते  हैं  ? दो जीवाणु  जिनत और दो वायरस संक्रिमत  लैंिगक  

संचिरत  रोगों की सूची  बनाइए। 

b. जनन िकसे  कहते  हैं ? इसके  दो प्रकारों की सूची  बनाइए।

अथवा 
परागण की पिरभाषा िलिखए। परागण के  िविभन्न प्रकारों की व्याख्या कीिजए। परागण के  दो एजेण्ट  
(वाहकों) की सूची  बनाइए। उपयुक्त  परागण िकस प्रकार िनषेचन  की ओर ले  जाने  का कारण बनता
है ? 5 

36. a. 3Ω के  तीन प्रितरोधकों को 3V की एक बैटरी  के  साथ जोड़ा गया है।बैटरी  के  द्वारा उपमुक्त  

िवद्युतधारा  की गणना कीिजए। 

b. समान लंबाई  की कॉपर और मैंगािनन  (एक िमश्रधातु )  की दो तारें  िजनकी मोटाई  भी समान है।  

इनमें  से  िकस तार को िवद्युत  संचरण  तार के  िलए प्रयुक्त  करेंगे   और क्यों?

अथवा  

a. 4Ω,	8Ω	,12Ω	तथा	24Ω	के  प्रितरोधकों के  संयोजन  से  प्राप्त होने  वाले  प्रितरोध का उच्चतततम था 
िनम्नतम मान ज्ञात कीिजए। 

b. जूल  के  ऊष्मीय िसद्धांत  को व्यक्त कीिजए।ऊष्मा की उत्पन्न मात्रा का मान ज्ञात कीिजए।	 5 
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